

少年应有鸿鹄志 当骑骏马踏平川

内蒙古表演马术队备战抠细节

申奇 黄璐超

“把鬃再打一打，把马弄精神一点。”内蒙古表演马术队主教练刘红琴抚摸着马鬃说，她正带着运动员在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州特克斯县备战第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目。

第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目分赛场比赛将于7月8日至13日在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县举行，比赛分为竞赛项目和表演项目两大类，竞赛项目4项，分别为民族赛马、跑马射箭、跑马拾哈达和个人两项全能，表演项目包括竞技类、技巧类、综合类三类。将有来自全国12个代表团的229名运动员、276匹赛马、16峰骆驼参加比赛，是历届以来马上项目参赛代表队最多的一次。

这是一场传统与现代的碰撞，也是一场速度与激情的较量。6月中旬，内蒙古表演马术队的26名运动员、33匹马在

距离昭苏县60公里的特克斯县齐勒乌泽克镇赛马场集结，蓄势待发，开始了紧张有序的赛前适应性训练。他们将代表内蒙古参加跑马射箭、跑马拾哈达和表演项目。自从来到特克斯，运动员们每天都要进行严格训练，熟悉赛场的地形、环境和气候条件，不断调整自己的骑术和马匹的配合度，力求在比赛中发挥出最佳水平。

“注意重心，保持稳定，找准节奏……”教练的声音回荡在特克斯县赛马场上。内蒙古表演马术队运动员苏日塔拉图和他的爱马是第一次参加这么高规格的比赛。对他来说，这无疑是一次较大的挑战。“我和我的马要多适应这边的地形和气候，目前最大的问题是担心遇到下雨。下雨天捡哈达有点难，雨水浸湿哈达会很难拉起来，但是没有捷径，只有多训练多适应。”苏日塔拉图摸着他的爱马说道。

的确，气候和时间的差别让马匹和骑手们都有一定程度的不适感。作为具

有15年运动员经验和23年教练员经验的老将，刘红琴带领运动员们仔细研究场地、调整策略，通过针对性的训练，使骑手和马匹之间的默契度不断提升，队员和马匹的状态也都有显著提高。

“这里气候非常好，还稍微有点凉，对于马匹来说相对舒服一些，场地还是不错的。这里距离昭苏县只有60公里，与昭苏县的天气、海拔接轨，我觉得刚刚好。个别马匹还是有点咳嗽，长途运输可能有点劳累，没有其他大毛病。”刘红琴说。

内蒙古表演马术队始建于1956年，曾在第六、第七、第八、第九、第十一届全国少数民族传统体育运动会上荣获马术表演一等奖。在第十、第十一届全国少数民族传统体育运动会中，内蒙古表演马术队在跑马射箭和跑马拾哈达两个竞赛项目中均斩获金牌。

谈到骑手和马匹的准备情况，刘红琴表示：“我们这次不仅参加表演赛，也参加竞赛项目，带来的马匹比较多，按

照报名规则，基本都报满了。26位骑手中有6名骑手参加竞赛项目，另外20名骑手则专注于马背技巧表演，采用以老带新、充实‘新鲜血液’的方式，为每名队员及其马匹量身定制专门的训练计划。希望通过我们的共同努力取得好成绩，丰富年轻队员的比赛经验。”

训练中，运动员们也相当专注和投入，不时和教练抠一抠技术细节，发现不足就立即寻找解决方法，力求精益求精、完美呈现。“我们都珍惜这次宝贵的参赛机会。我和我的马已经在这个训练场上度过了无数个日夜，一直严格要求自己。希望我们能够沉着应对考验，尽全力去拼，把体育梦想和脚踏实地统一起来，把青春誓言写在赛场上。”内蒙古表演马术队运动员李梦说道。

在刘红琴的带领下，内蒙古表演马术队运动员们将在赛场上弘扬蒙古马精神，展示积极进取、奋发热情的草原健儿风采，以“小小的年纪”书写“大大的梦想”，让青春梦想绽放绚丽之花。

本报记者 王世让

近年来，福建省持续将智慧体育公园建设列入福建省省人民政府为民办实事项目，安排省级体彩公益金补助经费2.64亿元，并调动地方政府和社会资本积极性，在福建全省新建、改扩建智慧体育公园88个，带动各地积极投入各类体育公园建设。截至目前，福建省共有体育公园204个，基本实现县(市、区)全覆盖。

福建省在推进体育公园建设之初，就注重整体布局，通过优化城区场地供给，合理利用低效用地等手段，盘活存量用地。如三明沙县区打造生态新城康养智慧体育公园，莆田涵江区智慧体育公园选址市人民公园，石狮市利用废弃烧砖厂在全省建成首座智慧体育公园，三明清流县利用废弃的北山天城人工湖建设智慧体育公园等。无论是充分利用“金角银边”“街头绿地”巧妙布局，还是推动存量土地“变废为宝”，作为“十五分钟健身圈”的重要环节，体育公园正在八闽大地不断“圈出”幸福生活。

福建省智慧体育公园建设始终坚持将智慧元素融入健身设施，通过云平台系统对公园内人流、安全、环境等24小时态势感知，对运动数据进行采集、分析，增强互动体验感；支持手机等智能终端与云平台进行数据传输，实现以测、评、导、练为核心的科学指导智能健身目的，构建体育与公园相彰显、健身与智慧相融合的新空间，让群众在家门口就可以畅享科学的健身生活。

为了真正把为民办实事项目办成“民心工程”，福建省体育局早在2020年就出台了《福建省省人民政府为民办实事——全民健身场地设施运营和维护管理指引》，针对包括体育公园在内的全民健身场地设施运营维护中出现的权责不清、产权不明、制度不规范、开放管理不到位等情况进行了细致指引。除了探索灵活多样的运营管理体制机制，推动科学化、精细化管理之外，福建省的体育公园还采用“无偿+低偿”的运营模式，在公益定位的同时，加强与社会企业合作，打造城市健身休闲空间。

下一步，福建省将继续加大力度推动体育公园建设各项任务落地见效，让体育公园切实成为全民健身场地设施的新载体，提升人民生活水平的新举措，带动经济增长的新场景，塑造城市格调的新名片。

宁波鄞州探索健身房运营新模式

谢嘉伟

齐备的健身器械、专业的健身教练、亲民的入馆价格，还有国企在背后作支撑……日前，在宁波市鄞州区的一家“国字号”健身房正式开业，引发广泛关注。

这家由国企鄞城集团首次全额注资打造的普惠型专业健身房——愉健身运动中心，推出了“国营健身”新模式。鄞城集团相关负责人介绍，这一模式的本质在于鄞州区属国企投资体育产业，以“专业器械+亲民价格”让更多市民能够享受到专业的健身服务。健身房的资金来源以及场地均来自集团自身。对于普通消费者来说，有国企为健身房背书，交钱时能够更加“踏实”。

健身房开业当天，吸引了不少运动爱好者前来打卡。愉健身运动中心负责人介绍，开业活动当天吸引了几百位运动爱好者前来体验，近几日每到傍晚也会有近两百人前来运动健身。

据了解，愉健身运动中心建筑面积1600余平方米，馆内拥有室内跑道、专业健身区、瑜伽室等，配备了国家队、省队同款的专业训练设备器械。中心由获得国际四大认证的教练团队作为

用好公益金 为民办实事
福建大力建设智慧体育公园



全国健身气舞运动新方法师培训班举行

本报讯 日前，由国家体育总局健身气功管理中心主办的2024年全国健身气舞运动新方法师培训班在浙江宁波举行。来自22个省区市和澳门特别行政区的169名健身气舞爱好者参加培训。

首次面向社会开展师资培训的健身气舞，是近年来总局气功中心为积极主动适应新时代群众健身新需求，历经群众调研、专家论证、项目研发、群众试验等科研环节，守正创新，编创推出的健身气功运动新方法。与其他健身方法有所不同，健身气舞是基于中华传统文化的人体生命整体观，以形、神、意、气为健身要素，在民族音乐的伴奏下，运用舞的形式进行锻炼，进而达到改善身心健康、提升气质修养的健身养生运动。

据介绍，健身气舞是健身气功创新性发展的最新研究成果，在充分保留并运用健身气功三调合一项目特性的同时，更加

注重健身气功与舞蹈精髓的融合发展。在导之以舞、怡之以情中诠释传统健身之美，促进群众身心健康，更具健身性、民族性、观赏性和娱乐性，可适合不同人群学练，对满足新时代群众健身需求以及解决群众健身产品供需矛盾将发挥积极作用。

此次培训共学练2套健身气舞示范套路，均由编创健身气舞示范套路项目组的专家教学。这2套健身气舞示范套路，是以人体脏腑或经络等学说为理论基础进行编创，科学测试表明：坚持习练能增进身心健康，具有塑造良好形态的积极作用，且可以使人潜移默化得到中国传统文化的熏陶，培养出东方特色的大气雅致、落落大方之美。培训期间，还将组织健身气舞项目建设和推广座谈会，邀请专家学者和爱好者共同为健身气舞运动新方法的体系化、规范化发展建言献策。

(林 剑)

“划”向梦想 湖北激流回旋队外训强本领

邹丽 伍美菱

自5月中旬离开湖北红莲湖基地赴贵州下司激流回旋基地以来，湖北激流回旋队已经在贵州这片独特而富有挑战性的水域上训练了一个多月。他们挥洒汗水，巩固提高专项技能，加强力量、耐力等综合素质，全力备战即将到来的全国皮划艇激流回旋锦标赛。

每天训练时间一到，队员们就会迅速集合，在教练张航的指导下，开始一系列热身运动。他们振臂拉伸，动作整齐划一，展现出高度的纪律性。

热身完毕，队员们开始水上专项系列训练。在激流回旋的河道上，队员们手持船桨，灵巧地操控着皮划艇。在湍急的河道浪花中穿梭、时而贴近水面，顺流越过顺水门；时而回旋舟艇，逆流而上，与汹涌的浪花搏击，艰难越过回旋门。他们的每一次划桨都充满力量，每一次转弯都展现出技巧和勇气。

除了水上专项技术训练，队员们还要进行每天两个多小时的陆上体能训练，包括大力量、核心小肌群力量、耐力力量

训练等，通过引体向上、卧推、卧拉等力量训练，增强上肢和腰腹肌、背肌核心力量，以协调平衡稳定为主；此外，还会进行长跑、速度爆发力训练，提高心肺功能和耐力水平。

尽管训练辛苦，但队员们从不叫苦喊累。他们深知，只有不断努力，才能让实现梦想的路径变得更清晰。

“训练中，队员们需要克服水流的冲击和障碍物的阻挡，灵活应对各种水流变化。这不仅考验着他们的技术水平和身体素质，更考验着他们的意志力和协调能力。”湖北激流回旋队执行教练张航表示，“体能是技术的基础，技术是体能的保障，心智是比赛制胜的根本，认知学习是提高的关键。只有通过训练和学习，不断提升队员们灵敏、柔韧、节奏、协调、平衡、耐力、技战术等各方面的综合素质，才能让他们不断超越自我，突破极限。”

据湖北激流回旋队领队邓晓介绍，队伍夏训主要目的就是进行激流回旋项目专项训练，夏训将持续至8月28日结束。

体彩公益金持续助力海南体育事业发展

本报记者 赵萌

近日，海南省公告了2023年体育彩票公益金收支情况。

公告显示，2023年海南省销售体育彩票118458.85万元，较上年增加36542.02万元，同比增长44.61%；筹集体育彩票公益金32038.01万元，较上年增加8004.56万元，同比增长33.31%。2023年，海南省筹集体育彩票公益金32038万元（含弃奖奖金），其中上缴中央体育彩票公益金15528.63万元，本省留成体育彩票公

益金16509.37万元（包括省本级留成体育彩票公益金9905.62万元，返还市县分成体育彩票公益金6603.75万元）。

2023年，海南省本级体育事业安排体育彩票公益金支出5702万元，列入省旅游和文化广电体育厅本级预算支出。省级体育彩票公益金主要用于举办或资助全民健身赛事活动、群众性体育活动开展推广及社会体育指导员培训、举办系列竞技体育赛事、青少年体育活动和高水平后备人才培养等方面支出。

海南省本级体育彩票公益金用于群众体育发展支出3002万元。海南广泛开展各项群众性体育赛事和活动，其中海南“村VA”排球赛事受到广泛关注，在文昌、临高、儋州、屯昌等市县相继举办了“村VA”比赛，海南“村VA”已成为当地群众体育的重要名片。2023第十五届海南省全民健身运动会从8月持续到11月，共设三大类比赛31个项目，吸引了52家单位共计2000余人报名参赛。海南省本级体育彩票公益金用于竞技体育发展支出2250万元。海南举办2023环海南岛国际公路自行车赛等20

项高水平赛事活动，进一步促进了“体育+旅游”的融合发展。其中，2023年环海南岛国际大帆船赛等五大品牌赛事，产生直接经济效益1.49亿元。

海南省本级体育彩票公益金用于青少年体育发展支出450万元。海南在15所乡村中小学校开展“体育振兴乡村”进校园活动，通过组织篮球、跆拳道、足球等项目为学生送去关爱，参与活动学生达到6000人次。引进2023年度全国青年沙滩排球(U系列)锦标赛等赛事，近3000名选手参加比赛。组织举办各项青少年品牌赛事活动，不仅促进了海南省青少年体育交流，还助力了体育旅游的融合发展。